

## PRECIOS DE SUSCRICIÓN.

En Alicante..... 1.50 ptas. al mes  
En los demás puntos 5 " trim.  
Fuera de España.... 10 " "  
Pago adelantado.  
Número suelto, 10 céntimos.

## REDACCIÓN:

8, Cid, 8, (piso segundo.)

( NÚMERO SUELTO, 10 CENTIMOS. )

## ANUNCIOS Y COMUNICADOS

( Se insertarán a precios convencionales, haciendo efectivo su importe adelantado. )

## PUNTOS DE SUSCRICIÓN.

En la Redacción y Administración, Cid 8, 2º.—No se devuelven los originales.

Todas las reclamaciones y correspondencia, al Propietario, Director y Administrador de este periódico, D. RAFAEL SEVILLA.

## ADMINISTRACIÓN:

8, Cid, 8, (piso segundo.)

( NÚMERO ATRASADO, 25 CENT. )

## ADVERTENCIA.

Desde hoy, nuestro periódico se imprime en el establecimiento tipográfico de D. Bernardo Samper, Santos Médicos, 2, y Cienfuegos, 1.

Para suscripciones y anuncios, dirigirse al Director y Administrador de LA UNIÓN DEMOCRÁTICA, D. Rafael Sevilla. Cid, 8, segundo

## LA DICTADURA DE PAVIA.

Han perdido su mayor importancia las noticias referentes á los pasados acontecimientos. Concedido el indulto de los condenados á la última pena, entre la especulación pública en un período de sosiego que no le será permitido traspasar hasta que los hechos que se rosan con la política, perdido su carácter normal, vengan á distraernos con la nota saliente de lo extraordinario.

Tenemos, pues, que contentarnos con la investigación prudente de la conducta que piensa observar el gobierno fusionista en el planteamiento de sus prometidas reformas; y si hemos de creer á cuanto se dice sobre la fecha de la reapertura de las Cortes, su proximidad parece ser de las que se tocan por lo cercanas.

Mientras tanto, hay que acostumbrarse á la absoluta carencia de noticias. Sujeta la prensa madrileña al poder avasallador de la autoridad pretoriana del general Pavia, se ha encerrado en un silencio que no le es dado romper sin exponerse á sufrir las intemperancias y arbitrariedades que se ha propuesto poner en uso desde que le han sorprendido los pasados sucesos.

Las mismas noticias pertenecientes al indulto de los sublevados, lo que refleja con claridad más hermosa, son las nobles expansiones del pueblo de Madrid, al saber con entusiasmo que había sido respetada la vida de los que por sus desdichas lograron conquistar el corazón de los indiferentes y de los contrarios, porque la enemistad política no puede ahogar impulsos generosos del alma, no han alterado su consigna, y á duras penas llegan reacciones y con limitaciones á las provincias.

Eso cuando llegan: pues relacionando el contenido de algunos telegramas con el hecho de no haber recibido algunos días periódicos de la corte, con fundamento podemos decir que el general dictador, al no permitir la circulación de los colegas ma-

drileños, ha considerado comprunable lo que estos con mejor criterio habrán juzgado inocente si no beneficioso para el Gobierno.

Nunca, ni con ocasión tan propicia, ha conseguido éste un triunfo tan grande, aprobación más ostensible, ni una prestación tan espontánea y de benevolencia por amigos y adversarios como los que alcanzó por la concesión del indulto.

Dar cuenta de esas manifestaciones de agrado hacia la regente y el Gobierno, notificar como de interés actual la importancia del regocijo público, es, en cierto modo, contribuir á la suspensión de los propósitos y política contrarios al Gobierno; y al inaugurar una tregua que dé término á toda hostilidad, es abrir un paréntesis dentro del que sólo quedaría la expresión fiel del sentimiento que durante unos días ha embargado á todos los ánimos.

Pasados los motivos que originaron la declaración del estado de guerra en Madrid, sin que abrigue temores el Gobierno de que pueda ser alterado el orden, es fácil presumir que la circunstancial dictadura del general Pavia está llamada á desaparecer muy pronto. Entonces será tiempo de que se le entable capítulo de cargos, y como sus hechos no son para olvidarlos y no ha de servirle de escudo su omnipotencia de hoy, ya vendrá una hora china para que la opinión pronuncie su sentencia.

Mal, muy mal lo hizo el pequeño dictador, y á proceder con recta conciencia debiera como el romano descender de su puesto, si bien con menos grandeza, despojarse de sus insignias y confundirse entre la multitud.

## EN SAN AUGUSTO

Confieso que me veo perplejo para reseñar la fiesta que el domingo 10 del actual, se ha verificado en el almacén de vinos de nuestro amigo el rico comerciante D. Luis Penalva, titulado «San Augusto», cuya superficie es de 7.200 metros cuadrados de edificación, situado á cuatro kilómetros de Alicante y unos cuarenta metros de la carretera, término de San Vicente, partida rural de El Llano de la cueva.

El edificio que examiné en unión del dueño y de algunos amigos, es, como puede deducirse por su capacidad, grandioso. Nada falta en él, habitaciones en alto espaciosas para el dueño de la casa y planta baja para empleados. Un almacén grande con diez y ocho conos de cabida, en junta 16.000 hectólitros; otro almacén

de siete conos de cabida de 6.000 hectólitros; un almacén para depósito de alcohol de unas sesenta pipas de cabida; otro almacén para 3.000 pipas vacías; departamentos para talleres de tonelería y herrería, un gran patio para entrada de pipas y otro para salida; un departamento el más importante, donde existe una pila para 1.000 hectólitros, depósito de alcohol para el refuerzo de vinos, y el motor de Gaz-Lenoir y bomba que eleva 240 hectólitros ó sean 50 pipas por hora; un gasómetro para el alumbrado de todos los departamentos que comprende el establecimiento.

La manipulación de los vinos está dispuesta por medio de un sistema tan completo, que permite hacer todas las operaciones con la mayor sencillez y limpieza.

En el despacho del jefe está montado el teléfono para comunicarse con el almacén de la calle de San Fernando.

Empezaron las obras de fábrica de este edificio en julio del año próximo pasado y han concluido ahora.

No presumo haber dado cuenta exacta de este almacén, mejor dicho, de este magnífico edificio que habla muy alto en favor de mi amigo el Sr. Penalva, y á cuya inauguración asistieron literatos, banqueros, comerciantes, la toga, la espada, el periodismo representado por D. Primitivo Carreras de *El Graduado*, D. Juan Pérez Aznar, director de *El Constitucional Dinástico*, D. Pedro Irles Bossio de *La Tarde*, D. G. Carmona de las *Buenas Noches*, y nuestro director D. Rafael Sevilla por LA UNIÓN DEMOCRÁTICA, ni siquiera de haber acertado á expresarme claramente: que había mucho que ver en San Augusto y poco el tiempo de que disponía.

Ciñéndome con escribirlo á la ilación de mi pensamiento y deseando gobernarme por ella, no me considero con licencia para decir que seré fiel cronista de aquella fiesta (á la que fui galantemente invitado,) si bien querría poner patentes las frases bellísimas que escuché de labios de personas ilustradísimas, las manifestaciones de cariño y amistad, las felicitaciones entusiastas al organizador de todo y anfitrión Sr. Penalva; pero salir á esta empresa, es hazaña de mayor cuantía que la que puedo realizar y además de la que traigo entre las manos, y no estaría bien visto que el contenido rebosara el continente.

Como hablo á mi propósito, y fiando á la memoria lo esencial, no apunto sino sumariamente algunas cosas principales que indi-

quen al lector lo que fué el acto que me ocupa.

Y bajando algo el punto del entusiasmo, por cuanto no es lícito al estilo equivocar lo maravilloso y extraordinario con lo comprensible y humano, dire que el acreditado fondista Sr. D. Pedro Bossio dispuso la mesa en el centro de uno de aquellos inmensos almacenes, cuya mesa cubierta de riquísimos manteles, adornada con exquisito gusto, ostentaba á la par que los manjares más ricos y variados, magníficos centros de plata y rica vagilla china y elegantes bouquets. La mesa alrededor de la cual se sentaron cincuenta comensales, tenía la forma de herradura.

A las doce y minutos empezó la comida tomando asiento á la mesa los señores invitados ocupando el sitio preferente el ilustísimo Sr. D. Matías Torres, Director de la Sucursal del Banco de España; D. Juan B. Lafoura á su derecha y el señor don Alejandro Harmsen, barón de Mayals, á la izquierda. En frente el Sr. D. Luis Penalva, el señor Juez de instrucción D. Eduardo Gómez Mazparrota, y D. Fernando Lloret, sub-inspector de la Guardia civil de la provincia, é indistintamente vimos sentados á D. Roman Bonet Guarner—Don José García Soler.—D. Juan Alberola.—D. Juan Joaquín Carratalá.—Sr. Director de Telégrafos.—D. Joaquín Guardiola.—Don Francisco Soto.—D. Rafael Campos Vassallo.—D. José Vidal y Bossio.—D. Enrique J. Miró.—D. Rodolfo Dalhander.—D. Carlos Faes.—D. Miguel Zornoza.—D. Silvio Nonell.—D. Gaspar Cumming.—D. José Esqueu.—D. Manuel Piquer.—D. Francisco Paris.—D. Antonio Sanchez.—D. Pascual Blasco.—D. Miguel Raggio.—D. José de Barroeta, Administrador principal de Correos.—D. P. Rosser.—D. F. Chevalier.—D. Nereo Albert.—Sr. Administrador de la Aduana.—D. Cirilo Manchón.—D. F. Gandulla.—D. Juan Pérez Aznar.—D. Gumersindo Carmona.—D. Primitivo Carreras.—Don Pedro Irles Bossio.—D. Rafael Sevilla.—Delegado de Hacienda.—D. E. Almuñácar.—D. E. Carratalá.

El menú que se sirvió fué el que sigue:

Hors-d'œuvre.—Omelette aux truffes.—Pétréau chasseur-Poisson à la tartare.—Chateaubriand à la Perigord.—Asperges en branche et Galantine de faisán.

Deseert.—Parfait au Moká.—Biscuit de Savoie.—Ananas.—Promages et Pruits.—Vins.—Bordeaux ordinaire.—

Saint Julien.—Château-Yquem.  
—Corton.—Champagne.  
Café, etc., Liqueurs.

Llegada la hora de destapar el espumoso y aristocrático Champagne, se iniciaron los brindis por el Ilmo. Sr. D. Matías Torres, quien con correcta frase brindó por la prosperidad del anfitrión Sr. Penalva, siguiendo después en el orden que van expuestos los Sres. Penalva, quien dedicó frases de gratitud y de cariño á su distinguido maestro D. Pascual Blasco, el que al formar desde niño su corazón y su inteligencia le había allanado el camino del bienestar y de la dicha así como á su antiguo principal D. Juan B. Lafora; el señor Gómez Mazparrota, digno Juez de instrucción, escritor castizo y orador elocuente, habló enseguida.

¡Qué encantos los de su corazón! ¡Qué perfume en sus ideas! Siento no recordar su magnífico brindis que revistió la forma de un verdadero discurso. En bien redondeados períodos habló de la vida de las sociedades que semejante á la de los hombres, ha tenido varias épocas. Sometidos primero á un jefe, instrumentos ó víctimas de una voluntad extraña, los pueblos, decía el orador, se presentan en la historia arrastrados en pos de sus dueños, alguna vez sus bienhechores, privado por largo tiempo de la facultad de apreciarse, pero libres á una del trabajo de conducirse, vivían bajo cierta especie de tutela estacionaria cuyos males atribuían á la imperiosa necesidad, y los beneficios á la Divina Providencia. Luego, más formados, ó acaso solo más atrevidos se vistieron la toga viril; pero á la manera que la túnica del centauro les comunicó este nuevo vestido un fuego devorador aparecen en la escena del mundo entregados al furor de la dominación y de las riquezas....» Siéndome imposible recordar todas las bellezas y razones que adujo el Sr. Gómez Mazparrota, dire tan sólo que elogió el trabajo que dignifica al hombre, concluyendo por felicitar al Sr. Penalva, de siéndole todo suerte de prosperidades y venturas.

Empezó su brindis el Director de nuestro periódico y autor de esta reseña D. Rafael Sevilla, en representación de sus compañeros en la prensa. Apeló el orador á las pasiones de su escogido auditorio y suponió moverlas, excitando en todos admiración hacia el señor Penalva, juntamente con dulces y nobles afectos, y entre éstos el amor patrio; el deseo de ver engrandecida á Alicante tan digna por sus condiciones todas de figurar entre las más favorecidas; habló de la acción noble, grande y significativa del señor Penalva al dedicar su primer recuerdo á sus antiguos maestros, y le enalteció por este proceder, así como al maestro tan mal recompensado en este país; y emocionados hondamente los concurrentes, su emoción se tradujo en pruebas de asentimiento, a las cuales vivirá el orador eternamente agradecido. Aludidos direc-

tamente hablaron primero, don Juan Bautista Lafora, principal en otro tiempo del anfitrión, hombre de vastos y profundos conocimientos y abogado distinguido; todos pudimos ver reflejarse en su semblante la profunda emoción que embargaba su ánimo y que se revela más claramente al hablar; lo hizo en honor del señor Penalva, á quien deseaba toda suerte de ventura, y por su joven y virtuosa esposa compañera inseparable en la dicha como en la desgracia.

También el Sr. D. Alejandro Harmsen, barón de Mayals, publicista de fama y poeta de grandes aientos y rica fantasía, brindó y lo hizo de esa manera tierna y delicada que es el mayor mérito de las producciones de este aventajado escritor; ¿cómo trasladar al papel aquel acento, aquella expresión, aquel colorido del brindis del Sr. Harmsen? Imposible, pues, si trasladando al papel un discurso, pierde éste lo principal, que es el tono, la expresión con que fué pronunciado, trasladándolo incompleto, pierde mucho más, y se hace imposible el apreciar su valor.

D. Pascual Blasco, ese profesor de instrucción pública honra y prez de la distinguida clase de maestros; ese sacerdote de la ciencia, á quien todos conocemos de antiguo y respetamos por su carácter franco y abierto, por su profundo saber, por ser el que en el sagrado ministerio de la enseñanza que ejerce para honra de la clase y bien de la juventud, tanto se distingue, brindó, y como yo, si allí estaba entre sus queridos discípulos; entre sus admiradores; si allí se verificaba el he-ho grandioso de dignificar el trabajo, la virtud y el talento? Y su brindis sintético, profundo fué la condenación de la ignorancia, la superstición y el fanatismo, y la dignificación del trabajo y de la ciencia en sus múltiples y variadas manifestaciones.

El Sr. D. Enrique Carratalá y Utrilla, hermano de aquel inolvidable Javier Carratalá, diputado de las Cortes Constituyentes del 69, escritor castizo, amigo del progreso de su país, habló y lo hizo en bien redondeados períodos en los que el orador manifestó se asociaba á la general alegría y felicitaba á su buen amigo y colega D. Luis Penalva.

¡Qué horas más fugaces aquéllas! ¡Qué grandioso me parecía todo ello! Y para que lo fuera más mi amigo del alma, y colaborador de este periódico D. José Vidal y Bessío habló y habló como él sabe hacerlo, con facilidad, con escultural palabra, diciendo lo que quiere y llevando envuelta en todas ellas la sinceridad y el entusiasmo que subyuga al auditorio. Su brindis sentido y breve fué sin embargo lo bastante para demostrar una vez más lo mucho que vale el señor Vidal.

D. Fernando Llerat, subinspector de la Guardia civil, persona muy querida en esta Ciudad, dijo se consideraba como alicantino, puesto que era oriundo de Alicante y sus padres yacían sepultados en este. En tal concepto

se felicitó de la fortuna del señor Penalva, y de que este pueblo consiga realizar toda clase de mejoras y adelantos, en el orden moral y material.

El Sr. D. Pedro Irles, el alma del periódico noticiero *La Tarde*, el querido compañero de ingenio sutil, amable y fino trato, tomado pie de una frase de Castellar, dijo algo que fueron notas sublimes de esa arpa armoniosa, como calificó el Ilustre Balmes al corazón humano.

Nuestro distinguido amigo y compañero D. Primitivo Carreras, que se sentaba á mi derecha, pidió y obtuvo la palabra en nombre del respetable Colegio de tenedores de libros, cuya representación tenía, y cuya voz llevó en aquel concierto de la amistad; y como siempre, estuvo razonador á la par que oportuno y elocuente.

Nuestro también querido amigo y antiguo periodista hoy corredor de cambio D. Francisco de P. Soto, pronunció unas palabras que la modestia de quien las decía no le permitía calificar de elocuentes, pero que tales parecieron á todos los que tuvimos el gusto de escucharlas.

A los prosistas, á los hombres de negocios, siguió en el uso de la palabra el cadencioso poeta alicantino, el centor de Alicante, el antiguo periodista ex-redactor de *La Iberia* D. Rafael Campos Vassallo, quien improvisó y dijo unas redondillas alusivas al acto, que produjeron una tempestad de aplausos.

Aquí me es difícil ya seguir el hilo de la reseña del banquete,

Voy á pasar por alto muchos detalles, muchas conversaciones, no pocos rasgos de ingenio que oí y que me hicieron gozar. Este hermoso país, produce oradores, poetas e imaginaciones ardientes y soñadoras, que es un portento.

El Sr. Penalva se hizo un deber el pronunciar algunas palabras, correspondiendo á las reiteradas pruebas de cariño de que era objeto y se levantó trémulo y conmovido, lleno de orgullo y satisfacción para testimoniar una vez más sus hermosos sentimientos. Y sus palabras fueron para dar las gracias á todos los señores que le habían honrado, aceptando su invitación para aquel modesto banquete y dijo que su protector y á quien debía gran parte de su bienestar era el señor Mullé Jenne, de París.

Llego á la parte más difícil de esta reseña escrita á vuelta pluma y á la par que difícil grata para mí porque se trata en ella de hacer justicia á las relevantes prendas de mi amigo el respetable abogado D. José García Soler, encargado por el Sr. Penalva de hacer el resumen de aquella solemnidad llena y alegre que conforta y levanta el espíritu á regiones puras y elevadas.

El grandillemente discurso del Sr. García Soler, agració á todos, y el orador sin dejar de emplear hermosas imágenes, con poderosos argumentos, demostró que su amigo de la infancia D. Luis Penalva, tenía condiciones para ha-

cerse camino, y que por lo tanto, á él no le extrañaba que hubiese llegado á conquistarse una posición desahogada y enviable, pues que niño todavía el Sr. Penalva, le apellidaban el ministro de Hacienda, y hombre de temperamento vivo, pasó de la indagación teórica á la realización práctica de sus proyectos. El orador después se apoderó de las principales ideas vertidas por los señores que le habían precedido en el uso de la palabra, dándolas ropa apropiada á su magnitud, viéndolas con las munificencias del génio. El Sr. García Soler en armoniosos conceptos describió la lucha entre el capital y el trabajo; hizo una síntesis de la industria de esta capital, ocupándose de su movimiento mercantil cada día más grande y de la necesidad de que los gobiernos protejan con medidas sabias el comercio, fuente de riqueza, casi única para Alicante. Mucho más y expresado en forma galana dijo el orador y que renunció á transcribir al papel por imposibilidad material de hacerlo. Si el orador pudo llevado en alas de su inspiración recorrer espacios infinitos; si cual águila caudal hendió los aires y llevó en su pico de oro la buena nueva á todas partes; si puso en juego con su palabra de fuego las facultades anímicas de sentir, pensar y querer, y si supo producir la chispa del entusiasmo, así como del choque de dos electricidades, una positiva y negativa la otra se forja el rayo, yo, oscuro periodista, careciendo de inspiración y de génio, sufro al empuñar la pluma y no poder dar forma tangible á las hermosas concepciones, á los arranques oratorios, á las descripciones acabadas que prueban en momentos dados que el hombre es la obra más perfecta de la creación. Sirvale al Sr. García Soler de preciado galardón á su trabajo, el aplauso que le otorgó el auditorio al cuál uno el mío, y la satisfacción de su propia conciencia.

Antes de dar por terminada aquella fiesta, se inició el pensamiento, creo que por mi amigo el acaudilado comerciante D. José Esquer y otros señores, de observar con otro banquete al señor Mullé Jenne que debe llegar á esta capital de un momento á otro y así se acordó.

Los preciosos bouquets que adornaban la mesa fueron regalados uno á la esposa del Sr. D. Luis Penalva, otro á la del señor Baron de Moyals, otro á la esposa del Ilmo. Sr. D. Matías Torres y el otro á la señora de D. José García Soler.

Obligaciones urgentes, me hicieron regresar á la capital, dejando en S. Augusto á los queridos amigos que compartieron conmigo los encantos de aquel día de asueto. A todos, repito, desde estas columnas las frases que les dedique al despedirme. Sea el recuerdo de ese día lazo de unión entre nosotros, y puesto que todos queremos el engrandecimiento y prosperidad de nuestra patria, trabajemos con férrea consecución de tan noble empresa.

A Luis Penalva, al amigo de la niñez, al condiscípulo, le envío desde estas modestas columnas la más entusiasta y cordial enhorabuena por que ha visto coronados por el éxito sus titánicos esfuerzos de engrandecerse, llevando el bienestar al seno de muchas familias pobres para quienes él, proporcionándoles trabajo, ha sido su providencia.

Don Pedro Bossio á la altura de su envidiable reputación como fondista.

RAFAEL SEVILLA.

#### INFORME DEL DR. ESCUDER ACERCA DE GALEOTE.

(Continuación).

Hoy ya no le persigue, según él, Vizcaíno y los cofrades del Cristo, entramos en el círculo de sus perseguidores el clero entero, la justicia, el fiscal, los médicos y hasta su familia y el abogado que no interpretan sus verdaderos deseos. Esto no es ya la pendiente de delirio, sino la locura en todo su esplendor; es el delirio aceptado, acariciando sin contradicción, surgiendo armado y pertrechado del arsenal de argumentos con que locos razonan su locura; preparado, se halla á la discusión y él defenderá á tuertas ó á derechas su tema, sobre todo, si la irritación levanta la sorda fermentación que late en su cerebro. Tened presente que es un loco que engaña, que disimula su desvarío, que fluye la cordura, porque á toda costa quíere parecer razonable. A mí que no me dedico á otro oficio que á estudiar locos, me ha sido difícil sorprender las alucinaciones del oido que padece; se necesita no estar sordo como Galeote para poderle exponer desde la ventanilla de su celda y oírle hablar con las paredes durante la noche, contestando á voces imaginarias que escucha. Así como estos hechos de observación escapan á la sordera del observador, hay otros fenómenos que solo puede apreciar el ojo clínico del médico alienista, desde mi primer visita adquirí la firme convicción de que la locura de Galeote no había surgido por generación espontánea; en vano busqué los antecedentes que necesitaba para formular un diagnóstico científico; yo tenía los primeros eslabones de la cadena, adivinaba los que me faltaban, pero como no podía fiarme sino en mi propia observación, determiné irme á Vélez-Málaga donde reside la familia de Galeote y allí estudiar escrupulosamente los orígenes de su enajenación. Crecí haber interpretado así el deber de un perito á quien el tribunal tiene el derecho de exigir informes exactos, y voy á presentaros un diagnóstico en armonía con los datos que he recogido, y de los cuales no puedo preseñar, porque faltaría la base á mi informe, y la prueba más terminante al diagnóstico de la locura que padece el presbítero Galeote.

Tres generaciones de la familia de D. Cayetano Galeote y Cotilla, han desfilado ante mis ojos, y aun hasta la cuarta he podido estudiar, quedando maravillado al contemplar la inmutuable ley de la herencia, fatalmente cumplida en ciento sesenta y tres pacientes del procesado, de los cuales han muerto noventa y siete, y quedan vivos sesenta y seis: Corillas y Galeotes, han aportado cada uno al fondo común los gérmenes constitutivos de sus diatesis neuropáticas y juntándose como dos ríos en un solo lecho, al mezclar sus sangres, han transmitido á sus descendientes difundida en sus venas la herencia nerviosa que les distingue: cumpliése en ellos la ley de la afinidad patológica que fuerza á buscarse, unirse y casarse, á los individuos neuropáticos, sin duda porque cada ser busca su semejante: los Cotillas, descendientes de apópléticos traen al acervo común el elemento congestivo, hemorrágico, apoplético, los flujo de sangre, los derrames epípares, las metrorragias, las hemoptisis, y ya por degeneración, la tuberculosis, y todas las formas

nerviosas que matan el niño en su infancia: viene del lado de los Galeotes la neurosis congénita, que al fluir por el cauce de la generación se diferencia y divide en las variadas y distintas formas que constituyen toda la patología nerviosa, desde el histerismo leve á la grande historia pasando alternativamente por efecto del cruce con familias sanas, por el salto atavico, y volviendo á surjir en enantio se debilita la raza cual el Gusdiana de la tierra, levantando otra vez la cabeza la neurosis, y transformándose en todas las formas de la degeneración de la imbecilidad y de la locura. Al unirse el padre del procesado que padece una histero-epilepsia, con María Cotilla muerta de metrorragia, engendrarse una raza mixta de Galeotes y Cotillas, que presenta mezclados las predisposiciones nerviosas y congénitas, sin que hasta la cuarta generación se haya logrado extinguir el elemento primordial hereditario.

(Se continuará).

#### CRÓNICA LOCAL Y GENERAL

Ayer en el correo, salió para Madrid nuestro particular y querido amigo, D. Antonio Carratalá y Utrilla.

No tema *El Liberal*; lo que ha de ser, será; pero mientras tanto, se han cumplido nuestros vaticinios, de que la publicación del colega traería la perturbación á su partido, y perdería prestigio la jefatura del Sr. Terol, como ha sucedido con harto sentimiento nuestro.

En cuanto á su exhortación al señor marqués de Benalúa para que se someta, creemos que es predicar en desierto, y no ha de ser atendido.

Ya hemos visto lo que dice nuestro estimado colega *El Constitucional Diáctico* acerca de la Diputación provincial, y nuestras palabras han producido el efecto que deseábamos; pero con todo y con eso, todavía tendremos que pedir al diario ministerial que apriete más en sus cargos. Son cosas esas del pago á los acreedores que no deben demorarse, lo mismo que la obra grandiosa de matar el faciquismo en esta desgraciada provincia.

Es esperado en la villa de Novelda el ex-diputado á Cortes por este circunscripción D. Francisco Pacheco.

Ayer mañana visitó á nuestro compañero el Director de *El Gradiador* Sr. Galdó, su Jefe y amigo, D. Eleuterio Maisonnave.

El Sr. Galdó aunque algo más aliviado de su enfermedad, no ha pedido abandonar el lecho; deseamos su restablecimiento rápido y completo.

Entre las muchas felicitaciones dirigidas á la señorita doña Emilia Villacampa, ha llamado grandemente la atención una notable de la eminentemente escritora doña Rosario de Acuña y que había al alma, como todo lo que sale de la pluma de la propagandista del libre pensamiento.

Ha sido denunciado nuestro estimado colega *El Progreso*, por censurar la medida del gobierno,

relacionada con la detención en correos de los periódicos independientes.

Ya escampa y llorán denuncias.

Para últimos del mes actual, se espera en esta ciudad, á la notable compañía ecuestre de los hermanos Rizzareli, que funcionará en el Teatro-circo, caso de aceptar las proposiciones que le ha hecho la empresa.

Los hermanos Rizzareli están en Argel, trabajando en el circo, y obtienen grandes aplausos.

Es probable que muy pronto se verifiquen algunas reformas en el elegantísimo teatro de Aspe, donde en la próxima temporada es seguro se verán numerosas y distinguidas familias de aquella población.

#### CORREO GENERAL

10 octubre 1886.

Tenemos un ministerio, que pudiera llamarse constitucional histórico, sin la presencia del señor Alonso Martínez; pero formado por aquéllos constitucionales históricos que vienen desde hace años inclinándose más á la derecha.

Presidencia, Sagasta; Estado, Moret; Gracia y Justicia, Alonso Martínez; Guerra, general Castillo; Marinas, Rodríguez Arias; Hacienda, Puigcerver; Gobernación, León y Castillo; Fomento, Navarro Rodrigo, y Ultramar, Balaguer.

De donde resulta que ha entrado un demócrata, el Sr. Balaguer, y han salido dos: los señores Montero Ríos y Beranger.

«En los círculos políticos, dice *El Correo*, al ser conocida esta candidatura, las personas imparciales han reconocido que todos los individuos que figuran en la combinación son bien dignos del puesto que se les ha confiado; se reconoce además que la ponderación de tendencias se ha mantenido, pero al propio tiempo el hecho de permanecer en el gobierno el Sr. Alonso Martínez y retirarse el Sr. Montero Ríos, y otros cambios de personas dan al nuevo gobierno así como un matiz más conservador que el que pudiera tener el antiguo.

La diferencia, sin embargo, es más aparente que real, porque el actual gobierno será continuador de la política del anterior, pues si bien es verdad que á ciertas ingratitudes y audacias, después de lo ocurrido, podrán quizá oponerse más firmes temperamentos de gobierno, esto, si se realiza, no ha de modificar el sentido reformista y la significación propia, precisa y originaria del partido liberal, que es lo esencial en la vida y carácter de los partidos políticos.

— El nuevo gabinete continuará la misma política del anterior, si bien tiene un matiz algo más conservador.

Los generales Castillo y Rodríguez Arias aceptan los planes propuestos por sus antecesores los Sres. Jovellar y Beranger.

Indicense al Sr. Mercelles para sustituir al Sr. Mansi.

Infinidad de diputados han indicado al Sr. Leon y Castillo la conveniencia de dimitir al señor Mansi.

#### EXTRANJERO.

(Telegramas de la Agencia Fabra.)

Londres 9.—Los periódicos insisten en que el viaje del ministro Churchill no tiene en manera alguna carácter político.

París 9.—En el Consejo de ministros de hoy se ha tratado principalmente de la cuestión de presupuestos.

Se ha acordado convocar en pleno la comisión de los mismos para que pueda ser nombrado el ministro de Hacienda.

Las dificultades que han surgido serán causa de que se demore algunos días la discusión de los proyectos de Hacienda en la Cámara de los diputados.

París 9.—Se dice que en el consejo de ministros de hoy se ha tratado de la cuestión relativa á la expulsión del Sr. Ruiz Zorrilla, pero se ignora si se ha tomado algún acuerdo sobre el particular.

Nueva-York 9.—La guerra contra las tarifas de los ferrocarriles ha comenzado de nuevo en los Estados Unidos tomando ahora grandes proporciones.

Nueva-York 9.—Se han repetido los temblores de tierra en Sommerville y Charleston.

Chicago 9.—Se han declarado en huelga más de 8,000 obreros de esta capital, produciéndose algunos desórdenes.

#### ALCANCE

Madrid, 11.

El Sr. Cánovas ha llegado á esta, habiéndole hecho un recibimiento brillantísimo. Fueron á la estación muchos periodistas y personajes del partido conservador. Asegúrase que Martínez Campos será nombrado Capitán general de Madrid, y el duque de Frias, Gobernador civil.

Empieza á preocupar seriamente la atención pública el estado sanitario de Málaga.

La prensa de Sevilla exige á las autoridades ejerza la mayor vigilancia.

#### RECLAMOS

##### CEMENTO ROMANO SUPERIOR.

Se vende en los almacenes del señor Heredero de J. Carratalá Blanes, á precio reducido.

##### AMER PICON.

Este magnífico licor que á lo agradable del paladar reúne crecientes propiedades terapéuticas, se vende, en el establecimiento de Juan Fernández, (tienda de Ansaldi), á 16 reales botella.

También se han recibido nuevas partidas de coñacs Martell tres estrellas, á 26 reales botella.

Ron Black Head á 16 Id., id.

Ron marrón neg. á 12 Id., id.

Aguardiente de Oporto á 13 Id., id.

Absenta Peroni á 16 Id., id.

Y una infinitud de licores desde 7 reales botella en adelante.

Para la inmensa variedad de artículos sombríos, vinos, drogas, quinsalita y paquetes que expone ésta acreditada casa, nos referimos al anuncio inserto en la cuarta plana.

Juan Fernández, tienda de Ansaldi.

##### AL PÚBLICO.

S. forman sociedad minera para explotación de la mina de azogue titulada «Virgen del Carmen», situada término de Orihuela.

Se darán antecedentes, Baile 3, «Circulo Minero».

#### CAFÉ-TEATRO

##### LA ALIANZA

Zarzuela cómica — Funciones por horas para esta noche, á las ocho y media.

Entrada para cada zarzuela, UN real. — Calle de Calatrava, 6.

ALICANTE. — 1886,

IMPRESA DE BERNARDO SAMPER,  
Calle Santos Márquez, 2

